

# EL ECO DE SANTIAGO



DIARIO INDEPENDIENTE

Num. 76

Año I

No se publica los días siguientes a festivos.

Martes 2 de Junio de 1896.

No se admiten los originales sin firma.

## PUNTOS DE SUSCRIPCION

En Santiago, Administración del periódico.—Fuera, en casa de los corresponsales.—Los anuncios y comunicados se pagarán a precios convencionales y por adelantado.

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

Santiago, un mes, 1 peseta.—Demás puntos de España, trimes tre, 3'50.—Ultramar, semestre, 20.—Extranjero, semestre, 25.

## CRÓNICA CIENTÍFICA

**Los animales venenosos.**—Los enemigos de las serpientes.—Insensibilidad de las mismas a su propio veneno.—Atenuación del veneno por el calor.—Vacunación.—Tratamiento de las heridas por el suero anti-venenosos.

En todas las regiones del globo existen determinados animales, que se califican como venenosos.

Esto lo saben todos los lectores por muy poco que hayan hojeado los tratados de Historia Natural.

En nuestro país, por fortuna, el número de aquellos es muy reducido limitándose exclusivamente a la víbora, y en cierta medida al lagarto y a la salamandra.

Pero si esto ocurre por acá, en otros países, como por ejemplo la Isla de Ceylan, la India, la Guayana y el Brasil sucede lo contrario, puesto que su territorio se halla completamente infestado de serpientes venenosas. Así es, que todos conocemos, siquiera sea de nombre los terribles *crotales* ó serpientes de cascabel de la América, los *trigonocéfalos* y los *Cothrops* cuyas especies se han esparcido por el Asia y el Nuevo Mundo y los no menos monstruosos *najas* de los que tres especies diversas habitan el continente africano y una cuarta las Indias Orientales.

Lo que no sabrán seguramente los lectores, es el número verdaderamente aterrador de los accidentes mortales que causan tan terribles animales.

Según las últimas estadísticas oficiales, se puede afirmar que cada año, mueren en las Indias Inglesas, por mordeduras de los mismos unas veinte mil personas por término medio.

El veneno es segregado de dos glándulas que comunican con los dientes venenosos. La cantidad de veneno contenido en cada glándula es muy reducida (cinco centigramos en la víbora) pero su acción es muy activa y se renueva rápidamente.

Los accidentes producidos en el hombre por la mordedura de una serpiente venenosa son muy variados, según la especie a que aquella pertenezca y otras varias circunstancias.

Sin embargo puede decirse de una manera general que produce fenómenos nerviosos, sordera, parálisis, asfixia y algunas veces horribles dolores, todo esto acompañado de vómitos, hemorragias y una hinchazón de la parte dolorida.

Todos los animales no son igualmente sensibles a la mordedura de las serpientes venenosas.

Ciertas especies dan a las mismas caza; el puerco y el gato se libran con frecuencia de la captura de las mismas. Por último el erizo goza de una inmunidad señalada contra las mordeduras de las víboras, siendo su cruel enemigo. A esta lista hay que añadir las serpientes mismas. Cada especie es insensible a su propio veneno.

Los sabios naturalistas Philaxix y Bertrand han realizado sobre este punto curiosos ensayos, llegando a demostrar que la insensibilidad de un animal a su propio veneno es real pero no absoluta.

Así es que para matar a la Salamandra terrestre con su propio veneno precisa una dosis cien veces mayor que la que bastaría para dar muerte a un ratón.

¿Cómo explicar esta diferencia tan notable?

M. de Philaxix y Bertrand han demostrado que en la sangre de un animal venenoso existen sustancias análogas a las que contiene el veneno.

Seguindo sus ensayos y estudios dichos profesores han demostrado que si se somete el veneno de la víbora a una temperatura de 75 a 90 grados durante cinco minutos no solamente este veneno es inofensivo para un conejo de indias, sino que la inoculación del mismo le pone al abrigo del veneno normal.

La influencia del calor destruye los principios tóxicos del veneno y éste viene a convertirse en un verdadero vacilo,

siendo circunstancia curiosa el que esta no produzca su efecto hasta pasadas 48 horas. Entonces obra como un confortante en el organismo que por reacción produce en abundancia una substancia antitóxica. La sangre de un animal vacunado puede a su vez inocularse sin peligro en otro animal cualquiera a la par que el veneno mismo. No destruye éste; pero es opuesta a la suya.

Es decir, juega el papel de antídoto.

En vista de tales experimentos los profesores Philaxix y Bertrand han hecho nuevos ensayos y siempre con idénticos resultados, presentando conejos de Indias, que inoculados con una dosis mortal de veneno, no perecieron, sin embargo, por haberles inoculado después suero de animales vacunados.

Es indudable que el descubrimiento de suero antivenenoso ha de producir grandes beneficios a la humanidad.

Doctor Ox.

Con gusto damos cabida en nuestro periódico al siguiente trabajo, cuya inserción se nos ruega.

## PROTESTA

No puede ser, de ningún modo, que el proyectado monumento de don Ventura Figueroa se erija, como se pretende, en la plaza de los Literarios de la ciudad compostelana.

Los manes de ese ilustre patricio Gallego protestarían pidiendo otro suelo y otro cielo distintos de los que guardan y protegen las sombras de otros esclarecidos hijos y mártires de esta misma patria bien amada.

Protestaría la Historia con su voz poderosa inextinguible, eternamente vengadora, ella que, con férreo estilo, y en caracteres para siempre imborrables ya, ha grabado sobre las losas de la vieja Quintana de Compostela y en las paredes de los grandiosos edificios que la limitan el nombre de los héroes del Batallón Literario compostelano de 1808.

Protestaría la Tradición, eco del pensamiento y sentimiento de los pueblos que tienen amor al pasado y esperanza en el porvenir; ella, que por modo misterioso nos ha hecho percibir una y otra vez con los rumores del aire que lleva a aquella Plaza, la leyenda de oro de los mártires de la Independencia; ella, que hasta en el fondo azul del cielo que cubre este lugar glorioso santificado por tanto campeón de la causa de Dios y del Rey, parece haber escrito un himno inmortal a los escolares gallegos que pelearon en Puentesampayo y en Espinosa de los Monteros.....

Protestaría el Arte con esa palabra que le es propia y peculiar, con esa gran palabra que entiende todo pueblo culto y cuyos acentos resuenan en el alma de todas las generaciones; él, que ha buscado las cumbres de la Acrópolis de Atenas para ostentar las producciones inmortales del genio griego, y las plazas de Roma para las del genio italiano; él, que quiere esparcirse en amplio horizonte, que, pide luz, se levantara airado contra los que pretenden mancillarla.

Y nosotros, los escolares de hoy, encargados de velar por el lugar que se le dedicó a los Literarios de 1808, unimos nuestra protesta a la que hacen la Historia, la Tradición y el Arte.

Por la Comisión  
OVIDIO CARRERA.

## LA RAZA ENANA

Acaba de llegar a la colonia italiana de Masana un viajero alemán que partió de Leopoldville hace diez y nueve meses. Se llama Arkaiëff y es doctor en Medicina.

Dicho viajero ha hecho tan penosa travesía sin mas escolta que, sieta congoloses que le servían de criados y un árabe que tenía las funciones de guía.

Pretende haber atravesado la gran selva

de que habló Stanly cuando realizó su último viaje y en la que había la raza enana que a juicio del exreporter neoyorkino, eran uno de los primeros escalones de la humanidad.

El doctor Arkaiëff ha podido comprobar la existencia de esa raza. Afirma que no han llegado siquiera a constituir sociedad, ni aún primitiva, sus ejemplares, que son por cierto poco numerosos.

Por medio de uno de los congoloses, llegó a domesticar a uno de esos salvajes, y venciendo su terror y carácter hurano, tomar una fotografía exacta y las medidas de su cuerpo.

La estatura del ejemplar que ha retratado el doctor Arkaiëff es de 1'42 metros; la abertura de los brazos de 1'27; el ángulo facial de 97'2 grados. Tiene el prognatismo completo del hombre prehistórico, los arcos superciliares muy salientes; los ojos dispuestos casi con igual inclinación que los de raza amarilla; el color negro sucio; los dedos de los pies prensiles; en el cuerpo y cara ausencia total del vello; el pelo de la cabeza lanoso y el olor característico de la raza café, mucho más acre y acentuado.

No puede decirse que tengan lenguaje los individuos de esa raza. Expresan el miedo y la cólera con un sonido gutural, pero no articulado, y la alegría con un grito que semeja algo a los que para expresar igual sensación lanzan los salvajes de Australia.

Según el criado congolés, la vida de esos seres es muy corta, pues no hay individuo que pase de los 30 años.

Viven aislados, los hijos corren a cargo de la mujer ó de la heembra, como quiera decirse. La mayor parte de su existencia la pasan como los indígenas del bajo Amazonas, subidos a los árboles. Rara, muy rara vez viven juntos el hombre y la mujer, y casi siempre son víctimas de las fieras que pululan por la selva.

El individuo examinado por el doctor Arkaiëff no quiso de ninguna manera abandonar la selva de Uhanghin. Para llevarle al través del Africa hubiese sido preciso violentarle. Tenia escasa resistencia física y cada vez que trataban de llevarle a un espacio descubierto, sentía indecible terror, como si padeciera de agorofobia.

El viajero cree, con Stanly, que esa raza puede considerarse como intermedia entre las especies superiores de cuadrumanos y las inferiores humanas.

Si fuera cierto que esa especie debiera considerarse como una de las primitivas, quedaba destruida por completo la teoría que durante tanto tiempo prevaleció, y que daba a los primeros hombres una talla gigantesca y una longevidad extremada.

El doctor admite que esa raza es posible que sea una simple degeneración de otras razas negras, reducida a esa miseria física por las influencias del medio ambiente.

En breve se publicará un estudio detallado de todas las observaciones hechas por el doctor Arkaiëff, y éste ha manifestado que no tardarán en volver con mejores elementos de estudio a la selva inexplorada.

## Extranjero

### El Czar de Rusia.

Todo lo que se refiere al emperador de Rusia que acaba de ser coronado es interesante en estos momentos, y por lo tanto creemos que agradecerán a los lectores los siguientes detalles acerca del poderoso soberano.

Aunque no tiene nada más que veintiocho años, es un hombre en toda la madurez de su juicio, que reflexiona mucho y está dotado de un gran tacto.

Se levanta muy temprano y se pone en seguida a trabajar, gustándole mucho aprovechar el tiempo, y por esto no reúne a su consejo de ministros sino cuando lo necesita.

Todas las mañanas recibe a dos ó tres ministros y antes de adoptar una decisión, hace que le dejen los expedientes para estudiarlos él a solas.

A mediodía almuerza con la zarina y pasea después con ella por los jardines ó por algunos paseos de la ciudad, volviendo

a palacio a las tres, hora en que comienzan las audiencias de los personajes.

Estas audiencias terminan a las cinco, volviendo el emperador a trabajar hasta que despacha todos los asuntos del día.

Después come y pasa la noche en familia, gustándole poco ir al teatro. Cuando llega a San Petersburgo un artista eminente, le llama a Palacio para verle y oírle.

No le gustan las fiestas de aparato, pero da las que son necesarias para sostener el brillo de la corte y favorecer el comercio de San Petersburgo.

Se acuesta temprano y goza de una salud excelente que le asegurarán largo reinado.

### Motín en el Cairo.

En el Cairo ocurrió anteaer un grave motín durante el cual las turbas atacaron a un oficial sanitario que estaba desinfectando una vivienda en donde había muerto un individuo del cólera.

Más tarde un grupo de más de mil personas recorrió la ciudad dando gritos contra los médicos cristianos, siendo preciso que un pelotón de policía a caballo hiciera grandes esfuerzos para disolver a los amotinados.

Entre las personas heridas a consecuencia del disturbio figuran un misionero norteamericano y su mujer.

### La agitación de Creta.

Un despacho de Atenas que publica el periódico *The Times* dice que 2 500 turcos tratan en vano de apoderarse de Tsivara, defendida por unos 1 000 cretenses.

A solicitud de Turkham-Bajá, los cónsules extranjeros han marchado a Vámos para influir en los cretenses a fin de que levanten el sitio.

Abdullah salió anoche de Salónica con dirección a Creta, con 1 800 hombres de ejército regular.

De un momento a otro se espera la llegada de un acorazado alemán.

Algunos periódicos ingleses indican que el gobierno de San Petersburgo tiene el proyecto de establecer una estación naval en dicha isla, la cual—añaden—perturbaría el equilibrio de las potencias en el Mediterráneo, dando lugar a un serio conflicto.

Los últimos informes recibidos de Constantinopla anuncian que en vista de la acción de las potencias respecto a Creta, ejercida de acuerdo con el sultán y con el apoyo material de la Sublime Puerta, y se ha logrado que los ánimos se tranquilicen y que el orden comience a restablecerse en aquella región.

Abrigase la esperanza de que el conflicto, señalado en condiciones amenazadoras, podrá ser resuelto sin graves dificultades.

### Un traje de etiqueta.

En el acto de la coronación del Czar ha ocurrido a un noble escocés un singular contratiempo.

Mr. Ian Malcom, sobrino del lord Poltalloch y miembro de la Cámara de los Comunes por el distrito de Suffolk, concibió idea de asistir a las fiestas de la coronación con el traje nacional de su país, es decir, en *kailt* escocés, pero al tratar de asistir a una recepción oficial en aquella forma, se vió detenido por los lacayos de palacio, que no le permitieron entrar con *aquel traje tan poco decente*.

La verdad es que Mr. Malcom, con enaguas cortas y descubiertas las pantorrillas, debió producir una impresión muy rara entre los rusos.

### El ciclón de San Luis.

Los telegramas que se reciben de San Luis precisan ya la cuantía de las pérdidas materiales causadas por el ciclón el día 27 y el número de cadáveres recogidos.

En diez millones de pesos se calcula el valor de los edificios, muebles y otros objetos destruidos.

Las víctimas que perdieron la existencia en la ciudad fueron trescientas.

Los estragos en la zona oriental de la ciudad no han sido tan considerables como en un principio se creyó, y también el número de víctimas es inferior al indicado en otro telegrama.

En varias poblaciones del mismo Estado de Misuri y del Illinois han sido recogidos 112 cadáveres.

Doscientas cuatro personas han sufrido heridas más ó menos graves.

## España

### Opiniones sobre la guerra.

He aquí las que un periódico de Madrid atribuye a los generales Weyler y Polavieja.

Weyler.—Opina que si las reformas se hubieran planteado sin regateos ni vacilaciones, habrían evitado la guerra; más aún,

que si en Cuba se hubiese planteado a tiempo un régimen liberal y descentralizador, ni aún la guerra de los diez años hubiera sobreyenido.

En el momento presente duda el general de la oportunidad de las reformas. Sin asegurarlo, teme que sean consideradas por los laborantes como un síntoma de debilidad; en todo caso, Maceo y Gómez no las aceptarían en este momento para depurar las armas. Quizás si las reformas se planteasen después de un descalabro importante de las partidas, su efecto podría ser eficaz.

En todo caso, el general Weyler, si este gobierno ú otro con aprobación ó por iniciativa de las Cortes decretase la implantación de las reformas ya aprobadas, él las establecería sin disgusto ninguno. A lo que no se averdria es a establecer la autonomía, no por creerla mala ni buena, sino porque estima que toda concesión superior a lo que ya es ley del reino, se tomaría como una confesión paladina de debilidad, de cuyas consecuencias no querría ser él responsable.

El general Weyler no cree que la actual sea una guerra de razas, como algunos han dicho. El negro es el principal instrumento de la guerra, pero un instrumento pasivo que hace la campaña, porque a pesar de las penalidades le gusta ese género de vida más que el de trabajo que está sometido en la paz. Buena prueba de esto es que la mayor parte de los negros que se presentan a indulto toman las armas contra sus antiguos camaradas, y se baten hasta con encarnizamiento contra las insurrectos.

El general Weyler no tiene deseos de continuar al frente de la guerra, pero no ha desmayado hasta ahora. Nada le importan las censuras, que encuentra muy naturales; pero solo dejaría el mando si creyese que su prestigio había disminuido. Y este prestigio, bajo el punto de vista político, estriba (hasta la fecha de la carta) en que *por un procedimiento ú otro se tiene a cabo la sentencia del consejo de guerra contra los filibusteros del «Competidor»* la anulación de esta sentencia le hace pensar seriamente en la imposibilidad de conservar su mando.

Bajo el punto de vista militar el general Weyler cree que el prestigio necesario exige que Maceo sea arrojado en breve término de Pinar del Río, con las fuerzas de que en la actualidad dispone en la isla.

Polavieja.—Cree que *hay que reconquistar la isla mandando cien mil hombres después del periodo de las lluvias; que de ninguna manera aceptaría el mando de Cuba compartido con otro general, y que sólo iría como gobernador general y jefe del ejército a la vez.*

### Una joven quemada.

La modista Concepción Lanza Riofrio, habitante en la calle de Monte Esquinza, de Madrid, núm. 3, principal interior se hallaba trabajando anoche en su oficio, en la habitación mencionada.

Se alumbraba con un quinqué colocado sobre la máquina de coser, y tuvo la desgracia de que se le cayera el quinqué al suelo, rompiéndose la vasija.

El petróleo inflamado se esparció por el suelo, prendiendo fuego a los vestidos de la referida joven.

Salió esta presurosa en demanda de auxilio, y la velocidad con que corría fomentó el fuego de tal manera, que cuando se consiguió asistirla había sufrido tan gravísimas quemaduras en todo su cuerpo, que según los facultativos, ponen en peligro la vida de la desgraciada joven.

### Suicidio.

Se ha suicidado en San Fernando el soldado de infantería de marina Manuel Pérez Peña, natural de Sevilla. El infeliz suicida se hallaba prestando servicio en el cuerpo número 11 del arsenal de la Carraca, cuando atetó contra su vida, disparándose un tiro con el fusil.

## Guerra de Cuba

### Combates del día 30 de Mayo

Comunica el general Bargós que una partida de mil insurrectos atacó a Jiguani (Santiago de Cuba).

La columna Gasco acudió en socorro del poblado derrotando al enemigo.

La columna Maroto, batiendo unas avanzadas insurrectas, les hizo dos muertos.

—La guarnición de Cárdenas, en una salida, tuvo cuatro y tres heridos que le hicieron los insurrectos, emboscados cerca del Cementerio general.

—El coronel Moncada y teniente coronel Róger con sus fuerzas y las guerrillas de Vereda Nueva, batieron varias partidas locales en Farrido, finca «Horno Moreno» y potrero «Europa» (Matanzas) matando

cuatro rebeldes y cogiendo armas y caballos.

El coronel Francés halló una partida trescientos insurrectos en terrenos del ingenio «Navarrete», matando cinco.

Las columnas Amor, Segura y Vázquez arrollaron a los rebeldes, que habían atacado, después de haber hostilizado al convoy que llegó a Manicaragua (Las Villas).

El enemigo previó que iba a ser atacado, después de haber hostilizado al convoy, se hizo fuerte en excelentes posiciones, de las cuales fué desalojado por nuestras tropas.

Los insurrectos tuvieron 50 muertos, entre los que figura el cabecilla Toledo, y 41 heridos.

Uno de éstos es el cabecilla Fonseca.

La columna Ochoa batió en Jaruco (Habana) a la partida del cabecilla Pancho Rodríguez, causándole 14 muertos.

Nuestras bajas consistieron en tres heridos.

En la finca Juguete, situada en el término de Aguacate (Habana), fué derrotada la partida del cabecilla Aguirre, fuerte de 1.000 hombres, por la columna Albergotti.

El enemigo tuvo 17 muertos y muchos heridos.

Fuerzas enemigas hicieron un movimiento de avance hacia la trocha de Mariel, llegando a corta distancia de ella, é incendiando varios bobios.

Desde los fuertes se les hicieron varias descargas de cañón y fusilería, con lo cual se dispersaron los rebeldes.

La columna del general Francés, operando en el término de Cabañas (Pinar del Río), causó cinco muertos al enemigo.

La guerrilla de Sagua derrotó a la partida del cabecilla apodado Pelón.

Este y el capitán de la mencionada guerrilla lucharon cuerpo a cuerpo, quedando muerto el jefe insurrecto.

Carca de Guara (Melena del Sur, Habana) fueron derrotadas las fuerzas del cabecilla Zayas, en número de 1.800 hombres, por las columnas Tort y Tejerizo.

El combate fué largo y reñido.

Inferiores en número nuestras fuerzas a las del enemigo, realizaron un heroico ataque a la bayoneta, que puso en fuga a los rebeldes.

Estos tuvieron siete muertos y muchos heridos.

Noticias varias.

El inspector general de Sanidad del Ejército de operaciones, señor Fernández Losada, ha remitido al ministro de la Guerra un informe relativo a las balas explosivas usadas por los insurrectos.

Resulta plenamente comprobado que los heridos en la remida acción de Galope lo fueron con proyectiles de dicha clase.

En los demás combates librados contra el cabecilla Maceo en Vuelta Abajo también usó el enemigo balas explosivas.

Se ha remitido a nuestro representante en Washington, señor Dupuy de Lome, una amplia información, respecto al mismo asunto, a fin de que en tiempo oportuno pueda hacer uso de ella para ante el Gobierno yankee.

Con motivo de haber comenzado el período de las lluvias, se han circularo detalladas instrucciones a los Hospitales militares de la Isla para el acopio de medicamentos indicados para el tratamiento de las enfermedades palúdicas, y prevenciones generales de carácter técnico.

También se han dictado disposiciones para que sean observadas por los médicos de las columnas, en lo que se refiere a la castramentación a la higiene individual del soldado.

En Matanzas fué ayer pasado por las armas un insurrecto incendiario.

En Bolondrón se presentaron a indulto dos rebeldes con armas.

Dícese que ha desembarcado en Punta Granada, cerca de Nuevitas, una expedición mandada por el cabecilla Rafael Cabrera.

No se confirmó oficialmente la noticia.

Galicia

Dicen de la Coruña que continúan resultando estériles cuantas diligencias practican la guardia civil y policía encaminadas a dar con el paradero de los presos fugados de la cárcel de aquella ciudad.

De todos los puestos de la benemérita de Galicia y principalmente de los de la provincia, se han recibido ayer telegramas noticiando que las averiguaciones practicadas hasta la hora en que escribimos estas líneas no dieron resultado alguno.

Las diligencias que la guardia municipal y policía llevaron a cabo, dieron, también el mismo resultado que el obtenido por la guardia civil.

Ante el señor juez de instrucción comparecieron ayer a prestar declaración varias personas de esta ciudad, en el sumario que se instruye por consecuencia de la fuga.

El señor juez de instrucción accidental tiene citados para mañana con objeto de prestar declaración en aquel sumario a las siguientes personas:

Una tal Benita (a) Mi pá, que vive en la calle del Matadero.

Otra conocida por la Gabriela que vive en la calle de Zapatería núm. 8.

La dueña de la fonda La Aurora, llamada Benita.

La vecina de la casa núm. 104 de la calle de San Andrés, conocida por Perceve.

Benito Casal y sus padres.

Una mujer de vida alegre de la calle de Cordelera, en donde pernoctó la noche del 27, el fugado Manuel Crespo.

Un tabernero de la calle de San Andrés, frente a Santa Catalina, donde comió el mismo Manuel Crespo, la tarde del 28.

Mañana comparecerán nuevos testigos ante el señor juez de instrucción.

El alcalde de Forcarey participa al Gobierno civil de Pontevedra, que en la mañana del 27 del corriente se ausentó de su domicilio, Dolores Darriva, soltera, de 26 años de edad, dejando encerradas en su casa dos hijas menores de siete años, llamadas Aurora y Avelina sin encomendarlas a persona alguna.

De los informes que dicha autoridad municipal pudo adquirir, parece que la desnaturalizada madre intenta embarcar en uno de los buques que estos días salen para el Brasil.

Esperamos que se darán las oportunas órdenes a la policía con el fin de evitar que tan buena sujeta realice sus propósitos.

La hija del gobernador civil de Orense señor González Moreno, mejora notablemente, merced a los prodigios obrados por el suero antidiftérico de Roux.

Durante el jueves se le hicieron a la bella enferma tres inyecciones de suero padido a la Coruña.

Días pasados se perpetró un robo en la casa de Isidora González, viuda de Gregorio Rodríguez y vecina del lugar de Atios, en la parroquia de Valdovíño.

Hallábase oyendo misa acompañada de una sobrina, que vivía en su compañía, y cuando regresó a su domicilio halló fracturada la puerta de entrada y en desorden todos los muebles.

En el pueblo de San Pedro de Moreiras, (Orense) fué robada la bodega de don Evaristo Carril.

Los ladrones se llevaron carne de cerdo por valor de unas 300 pesetas.

En la puerta de entrada no se notó la menor señal de fractura; tampoco han tocado a las cubas, ni aún para enterarse de la calidad del vino.

Desde que la guardia civil está reconcentrada en esta capital no aparece una pareja por aquel pueblo, y a eso sin duda es debida la frecuencia con que se suceden los robos.

Días pasados descargó sobre los pueblos de San Jorge y Santas una horrible tormenta que arrasó los sembrados y viñedos, quedando el terreno cubierto de una capa de granizo de 25 a 30 centímetros.

El comerciante de Mondoñedo don Ladislao Louro ha sido mordido por un perro rabioso de su propiedad.

Para curarse en el Instituto del doctor Ferrán ha salido con dirección a Barcelona.

La suscripción de acciones para la plaza de toros en Vigo, asciende a 21.000 pesetas.

Ayer se verificó la subasta.

Se halla vacante la plaza de farmacéutico municipal de Viana, para el suministro de medicamento a 500 familias pobres del distrito.

Santiago

La Comisión provincial acordó el ingreso provisional de María de las Mercedes Castro Cabezas, en el hospital de leprosos de esta ciudad.

Ha ingresado en la secretaría de la Audiencia provincial el sumario instruido en este Juzgado contra don Julián Miguez y Adrian Beltrán por atentado.

El Boletín Oficial de la provincia en su número de anteayer, inserta una circular del señor Gobernador civil, llamando a los herederos de don Domingo Cepeda Raíces, para que se presenten ante el alcalde de Santiago a percibir la parte que a cada uno corresponde.

También inserta una circular designando los días en que la Comisión provincial ha de ocuparse del despacho de las incidencias de quintas, tanto del reemplazo actual como de años anteriores.

Nuestro vecino el subinspector de Sanidad de Cuba, don Justo Martínez, ha sido objeto de grandes muestras de simpatía y consideración por parte del Centro Gallego de la Habana.

Leemos en El Derecho de Orense:

«Varias personas de Santiago, propietarios en la comarca del Ulla alta, se han dirigido al Ministro de Fomento señor Linarés Rivas significándole el deseo de que se construya la carretera de Puente Ledema a empalmar con la de Santiago a Orense, en el lugar de la Susana, roturada en una gran parte y que pasó a ser del Estado, por ley de 3 de Mayo 1885.

Dicha carretera es de suma importancia para aquel pueblo y para la comarca del Ulla, así como a una gran parte del Juzgado de Lalín. Acorta la distancia entre Santiago y Orense.»

Dice un colega regional:

«El Ayuntamiento de Santiago proyecta dar a la calle de la Troya de aquella ciudad el nombre del ilustre jurista gallego don Julián Obaya.»

Sabemos que por ahora nada hay acordado sobre este particular. Nosotros seríamos los primeros en aplaudir tan loable idea, tratándose como se trata de un hombre tan eminente como el señor Obaya.

En toda la prensa regional venimos notando que las transacciones que de algún tiempo a esta parte se celebran en las distintas ferias que hay en Galicia son escasísimas.

Esta decadencia en los mercados reconoce por causa la aflictiva situación de los agricultores y la falta de exportación del ganado gallego para los mercados extranjeros.

La escuadra de acorazados que se halla en la Puebla se dividirá en dos que tomarán respectivamente los nombres de Escuadras del Atlántico y del Estrecho.

Esto ocurrirá cuando se incorporen a los acorazados los dos nuevos buques cuya adquisición se anuncia y que se llamarán San Fernando y Jaime I.

La empresa encargada de construir la vía férrea de Carril a Pontevedra lleva satisfechas unas 100.000 pesetas por terrenos expropiados.

Uno de estos días se verificará el pago de las expropiaciones pertenecientes al segundo trozo de las obras.

En el puerto del Carril entrarán estos días los siguientes vapores.

Día 22, Vapor español «Tortosa» de Marsella y escalas con carga general.

Idem id. «Cabo San Martín» de Bilbao con carga general.

Día 25, Vapor «Cartuja» de Marsella con carga general.

Día 29, Vapor «Ulloa» procedente de Liverpool con carga general.

Idem. Vapor «Cabo Esparte» de Bilbao y escalas.

Idem. Vapor «Hernán» de Bayonne con cargamento general.

Idem 30, Vapor español «Triana», de Pasajes y escala con carga general.

Idem id. Vapor «Itálica», de Barcelona con id. id.

El domingo 7 del actual tendrá lugar en la plaza de toros de la Coruña un festival a beneficio de los heridos en Cuba, organizado por los dependientes de comercio de aquella capital, con la cooperación del Club velocipedista y la Asociación de La Cruz Roja.

El orden del espectáculo es el siguiente: 1.º Gran Velocel organizado por el Club velocipedista, ejecutando preciosas figuras y en el que tomarán parte diez y ocho socios del Club.

2.º Se lidiarán cuatro toros de muerte de la ganadería de don Venancio Sánchez, que serán estoqueados por aficionados del comercio de aquella capital.

Ayer ingresó en el hospital un asilado de la Casa-hospicio, que se halla gravemente enfermo.

Mañana empieza la novena al Santísimo Sacramento en la iglesia del Carmen.

De cuatro a siete de la tarde se exhibirá S. D. M.

Mañana celebrará su primera misa en la iglesia parroquial de Santa María del Camino el señor don Juan Blanco García, que ha recibido el sagrado Orden del Presbiterado en las presentes témporas.

Esta mañana ha salido para Vigo el personal de la compañía de zarzuela que con tanto aplauso del público vino actuando en nuestro coliseo.

Mañana o pasado hará su debut en el Teatro circo Tamberlik de aquel puerto, con La Tempestad.

Se está procediendo a la colocación de los espárragos que han de sostener los toldos para la procesión del Corpus Christi.

Hemos tenido el gusto de saludar al señor comandante militar de esta plaza don Ramón Velasco, nuestro distinguido amigo, que ha regresado de Padrón, a donde le llevó la reciente desgracia de familia de que hemos dado cuenta a nuestros lectores.

Nuestro Excmo. Prelado ha prohibido la lectura del periódico de Pontevedra La Unión, que condena por contener impledades, heregias y errores filosóficos.

El violinista D. Laureano R. Villaverde va a Vigo con la compañía de zarzuela para seguir formando parte de la orquesta mientras actúe en aquella ciudad.

Anteayer se celebró en el convento del Carmen de Padrón una función solemnísimamente que las Hijas de María dedicaron a su excelsa Patrona.

Por la mañana recibieron el Pan Eucarístico todas las congregadas; después tuvo lugar la Misa mayor, habiéndose adornado con mucho gusto la iglesia, y durante todo el día velaron al Santísimo individuos de la asociación.

A la tarde salió por el atrio del convento la procesión con la imagen de la Virgen llevando el estandarte D. Juan Vázquez Batalla y cerrando la marcha la música de Lestrove.

Magnífica fué la función celebrada anteayer en la iglesia de S. Agustín por las Hijas de María. Llamó la atención el altar de la Virgen por el arte con que estaba dispuesto.

Para hoy a la una de la tarde están invitados, al despacho del Sr. Alcalde, varios vecinos de la calle de la Rúa Nueva, inmediatos a la casa que el Sr. Harguindey posee en la misma.

El M. I. Sr. Provisor de esta Archidiócesis, don Juan José Solís, ha recibido ayer colación canónica a nombre del señor don Manuel Adanza, canónigo electo de esta Catedral.

El señor don Constante Amor Neveiro, ha recibido el grado de licenciado en Derecho con la calificación de sobresaliente. Le felicitamos.

Como hablamos anunciado, ayer celebró su primera misa en la Capilla de ancianos de San Roque el señor don Manuel Nieto Bouzas.

Le apadrinó el Prábitero don José Searne Capeans.

Dámosle nuestra enhorabuena.

El jueves dará principio en San Francisco la solemne novena a San Antonio de Padua.

Se está colocando una cañería de hierro con destino a la fuente de San Miguel.

Se halla muy mejorada la señora doña Clotilde Maza, esposa del Catedrático señor Ferreiro.

Nos alegramos.

He aquí el resultado de los exámenes verificados ayer en la facultad de Derecho en nuestra Universidad.

Metafísica.—Sobresalientes, 7; notables 2; aprobados, 1; suspensos, 2.

Literatura.—Sobresalientes, 7, notables 2; buenos, 2; suspensos, 1.

Derecho natural.—Sobresalientes, 7; notables, 4; buenos 2; aprobados, 5.

Economía.—Sobresalientes, 4; notables 5; buenos, 3; aprobados, 5; suspensos, 1.

Derecho político (primer curso).—Sobresalientes, 10; notables, 1; buenos, 3; aprobados, 1.

Político (segundo curso).—Sobresalientes, 1; notables, 2; buenos, 2; aprobados 1.

Derecho Canónico.—Sobresalientes, 8; notables, 4; buenos, 1; aprobados, 1.

Derecho Romano.—Sobresalientes, 4; notables, 1; buenos, 2; aprobados, 2; suspensos, 3.

Derecho Internacional público.—Sobresalientes, 10; notables, 2; buenos 3.

Mercantil.—Sobresalientes, 1; notables 1; buenos, 1; aprobados, 1.

El Consejo de Instrucción pública acordó autorizar a los profesores de Religión y Moral de los Institutos, que sean licenciados en Ciencias, Filosofía y Letras ó Teología para formar parte del Tribunal de exámenes y grados.

Ha fallecido la Sra. Doña Ramona Mendez Senin, esposa del Sr. Don José Pimentel.

Rogamos a nuestros lectores que encomienden a Dios en sus oraciones el alma de la virtuosa finada.

Damos nuestro más sentido pésame a su apreciable familia.

R. I. P. A.

En los días 30 y 31 del pasado Mayo se han recaudado por el impuesto de consumos y arbitrios 7.307'62 pesetas.

Pernoctó en el cuarto de detenidos mendigo, por introducirse a pedir limosna en las casas, empleando amenazas con las personas que no querían dársela.

También ha estado detenido un sujeto por tirar piedras en la calle de Sar, rompiendo algunos faroles del alumbrado público.

Desde ayer hasta el 30 de Septiembre, la operación de la matanza en el macello municipal se verificará a las tres de la tarde y el romaneo a la hora de costumbre, ó sea once de la mañana.

El paseo de anteayer estuvo sumamente concurrido.

La banda municipal ejecutó, como siempre, su programa de una manera inspiradísima.

En la sesión que anoche celebró nuestro Ayuntamiento ha sido designado presidente de la Comisión de festejos el señor don Antonio Nóvoa, por renuncia del señor don José Rivero de Aguilar.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta Redacción a nuestro querido amigo el señor don Máximo Leyes Pose.

Ayer un sujeto intentó agredir al sacristán de San Benito en el momento en que se dirigía a la iglesia.

El agresor no pudo conseguir su objeto gracias a las voces de alarma dadas por algunas personas que presenciaron el hecho.

No somos más explícitos porque el Juzgado entiende en el asunto.

El Ayuntamiento de esta ciudad ha facilitado durante el mes último sesenta socorros a otros tantos pobres transeúntes.

Por falta de espacio no publicamos hoy el extracto de la sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento.

El Batallón de Voluntarios de Galicia.

Suma anterior, 25.363'75 pesetas. Cantidades recaudadas por la Comisión Ejecutiva.

Excmo. Sr. D. Joaquín Botana, 125.—D. Francisco Castro, beneficiado, 50.—Do

ña Josefa Varela y doña Ventura Romero, de San Benito 1.—D. Antonio Blanco, de Santa María Salomé, 4.

Suscripción de la parroquia de Santa Susana.

El señor cura párroco don Manuel Garabán ya contribuyó con 100 pesetas.—D. Lorenzo López de Rego, 40.—D. Tomás Carro, 5.—D. José Sánchez, 15.—D. Ricardo Bescansa, 10.—D. Luis Cao Corredo, 2'50.—D. José Rodríguez Amigo, 2.—D.ª Manuela Blanco, 0'75.—D. José María Ferró, 4.—D. Ramón Lea, 2.—D. Don Melchor Reyes, 10.—D. Manuel Asorey, 2.—Vicente Sánchez, 5.—D. Felipe Domech, 5.—D. Ramón Pérez Dávila, 10.—D. Juan Rey Ravina, 5.—D. Alberto Vidán, 5.—D. Vicente Gutiérrez, 20.—D. Augusto Milón, 5.—D.ª Socorro López, 5.—D. Francisco Alvarez, 10.—D. Rafael Urzua, 2.—D.ª Carmen Ferreiro, 2'50.

Total, 26.711'50

En San Julián de Requejón (Cesuras) se recaudaron para el Batallón de Voluntarios 615 pesetas.

Algunas Sucursales del Banco de España en Galicia se han suscripto con mil pesetas para la organización del Cuerpo de Voluntarios.

No sabemos qué la Sucursal de Santiago haya tomado ningún acuerdo acerca de este particular pero suponemos que si imitación de los establecimientos análogos no dejará de contribuir para tan patriótico objeto.

El señor don Alfredo Brañas, presidente de la comisión ejecutiva de los festejos de Mayo nos ruega en atento B. L. M. la inserción de la siguiente

Cuenta de gastos e ingresos habidos con motivo del recuerdo que el cuerpo escolar dedicó a sus compañeros los héroes Literarios de 1808.

Ingresos.

Alumnos de la Escuela de Veterinaria 5'25 pesetas, quinto grupo de la Facultad de Derecho, 11'75, cuarto id. id. id. 14'25, tercer id. id. id. 8'50, segundo id. id. id. 7'75, primero id. id. id. 7'75, Sociedad Circulo Mercantil, 34, Cámara de Comercio, Sr. Arzobispo, Sr. Becerra, Sr. marqués de Sta. Cruz y Diputado por Santiago a 100 pesetas cada uno 500, Centro Recreativo de Villagarcía 25, Escuela Normal de Santiago, 22'50, sexto grupo de la Facultad de Medicina, 5, cuarto id. id. id. 8'50, primero id. id. id. 10, cuarto id. id. de Farmacia, 11'50 primero id. id. id. 8'50 Ampliación de Medicina y Farmacia, 11'25, producto función Teatro, 1.177'70, Sra. Viuda de Simeón, Sr. Díaz de Rábago, D. Manuel Pereiro y D. Felipe Gutierrez a 50 pesetas cada uno, 200, Señor Marqués de Figueras y D. Pedro Pais a 25 pesetas cada uno, 50, Licenciados de Verin, 32, id. de Allariz, 15, Sr. Botana, 15, Recreo Artístico, 290, Instituto de Lugo, 25, id. de la Coruña, 36'10, id. de Orense, 75, Sr. Ruig Bugallal, 50, Abogado Sr. Vázquez, 3, Farmacéutico Sr. Gallego, 2, Casino de Santiago, 41, D. Santiago Moreno, 20, Seminario de Santiago, 89'75, Ayuntamiento de id. 495, Profesores de la Universidad, 222, Redacciones Alcañes, Gaceta, Eco, y Pensamiento a 25 pesetas cada una, 100, Director de El Pensamiento, 5.

Gastos.

Un cuaderno papel y por tomar dimensiones lápida, 1 pesetas.—Por 400 B. L. M., 100 circulares, sobres y sellos de cuarto céntimo, 23'25.—Sellos para franquear cartas a sociedades, Institutos, Seminarios, prensa de Galicia y particulares, 10'20.—Por seis telegramas, dos con respuesta pagada, 9'35.—Porte partituras para Teatro desde Coruña, 1'50.—A Mayer por un sello, 7.—Muchachos para recados y a uno por 11 días, 14'25.—Por el marco, molde y portes, 570.—Al que llevó actrices al Teatro (olvidada en cuenta aquel), 10.—Gastos ensayo himno y un paquete velas, 5'60.—Sobres, sellos de cuarto céntimo para programas y uno para una carta, 1'40.—Lápida, tela para cubrirla, armazón y gastos herrero, 288'75.—Gastos carroza, 29'70.—Estandarte Instituto Orense y armazón de este y del de Pontevedra, 36.—Por cinco docenas de bombas, 25.—A Lorenzo por iluminación eléctrica, 40.—A Lago por las letras de lápida, 225.—Un viaje a Carril de Urbano González y otros gastos hechos por dicho señor, 14.—Déficit periódico, 11'50.—Acto fúnebre según recibos presentados por el presidente comisiones religiosas, 321'25.—Programas, planos procesión, anuncios, suspensión, función y resto de una cuenta de prospectos teatro a la Gaceta, 100'50.—A Landeira por el modelo del escudo, 200.—A Rey Villaverde por la corona, 1.250.—Al mismo por fundir el escudo, 380.—Gratificación al Sobrestante municipal, 25.—Regalos hechos por la Comisión a varias personas que prestaron gratuitamente sus servicios, 113.—Papel para listas gastos e ingresos y otras, 0'40.

Total gastos, 3.713'65

Idem Ingresos, 3.606'05

Déficit, 107'60

La comisión acordó suspender hasta el mes de Octubre sus trabajos, en cuya fecha verá de arbitrar recursos para cubrir la diferencia que hay entre gastos e ingresos, así como indemnizar de la mejor manera posible a algunos de los artistas que trabajaron en el monumento de las grandes pérdidas que han tenido.

Santiago, 24 de Mayo de 1896.—El Presidente, Alfredo Brañas.—El Tesorero,

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

Juan Gándara.—El Contador, Alfredo Cortón.—Vocales, Ovidio Carrero, Juan Guerra Valdés.

Las cuentas detalladas y los justificantes están a disposición del público en la imprenta del Seminario.

**Notas militares.**

Han sido desuinados a la Zona de reclutamiento de Lugo el Coronel D. Ramón Argüelles Piedra, y al regimiento reserva de Monforte D. Leopoldo Caula Abad.

**Reclutamiento y reemplazo del ejército.**

—Se ha dispuesto que se cumpla el acuerdo de la Comisión provincial de la Coruña, referente a exceptuar del servicio militar activo al recluta Santiago Vilarino Otero, quien en virtud de ello pasará a la situación de condicional.

**Revistas.**—En conformidad con lo solicitado por el comandante en Jefe del séptimo cuerpo de Ejército, se ha concedido ampliación del plazo señalado para poder dar cuenta con más exactitud del resultado de la revista anual y extraordinaria correspondiente al año de 1895, hasta el 15 de Junio próximo.

La Gaceta recibida ayer contiene las siguientes disposiciones:

**Fomento.**—Real decreto nombrando comisario de Agricultura, Industria y Comercio de Salamanca a D. Manuel Somoza y Buceta.

Reales órdenes nombrando catedráticos numerarios de Lengua Francesa de los Institutos de Figueras y Mahón, a D. Evaristo Fábrega y Carbonell y D. Juan Galicia y Ayala, respectivamente.

**Estado.**—Variadas condiciones de regium exequatur, para ejercer en España los cargos de cónsules de diferentes naciones.

**En el Teatro.**

Terminó anteanoche sus tareas en nuestro coliseo la compañía del señor Berges, que tan agradables veladas nos hizo pasar. Con bastante concurrencia fué puesta en escena la preciosa obra *Los Madrigales*, libro de don Luis Olona y música del maestro Gaztambide, uno de los más geniales y distinguidos compositores españoles.

La interpretación fué bastante buena aunque no tanto como la de otras obras representadas por esta compañía.

La señorita Riutort confirmamos una vez más en la idea que tenemos de que es una acabada artista, pues declama admirablemente, poseyéndose siempre de su papel, y canta con buena escuela y con buena voz, sobre todo en las notas agudas, que emite con mucha brillantez.

Del señor Bueso, del distinguido barítono no hemos de decir sino que estuvo como siempre, y eso ya es decir mucho.

La señorita Toda hizo con verdadera majestad su papel de María Teresa de Austria.

El señor Berges cantó muy bien, como siempre, y el señor Guerra agradó mucho, lo mismo que la señora Urdazpal y demás artistas que en la representación tomaron parte.

Al hacer hoy la última de estas ligeras revistas, tenemos una satisfacción especial en felicitar a la empresa y a la compañía, deseándoles muchos aplausos y muchos llenos en los teatros a donde vayan.

Lleven buen viaje los simpáticos artistas y tengan la seguridad de que en nosotros dejan un recuerdo gratísimo de su estancia en Santiago.

A los Ayuntamientos, Juzgados municipales y Recaudadores, puede servirle, a vuelta de correo, los impresos que precisen, esta imprenta.

**Boletín de las familias**

**Santos del día de hoy.**—San Marcelino, San Pedro, San Erasmo y San Nicolás Peregrino, confesores.

**Idem del día de mañana.**—Santas Paula y Clotilde, San Cecilio, San Isaac y San Ovidio.—Fiesta en Vigo al Cristo de las Victorias.

**Salé el sol** a las 4'32. Pónese a las 7'25. Sale la luna a las 11'59. Pónese a las 10'55.

**Efemérides.**—2 de Junio de 1882.—Murió en Caprera el general José Garibaldi.

**Sección religiosa.**

El viernes 5 del corriente dará principio la novena a San Antonio de Padua en su capilla situada en la calle de Belvis.

A las seis de la mañana habrá misa y al toque de oraciones se rezará la novena.

**LO QUE PASA**

En Jaén se amotinaron los vecinos contra el arrendatario de las cédulas personales por la severidad excesiva con que ese señor procede al hacer efectivo el pago del mencionado impuesto. Los amotinados se apoderaron de una burra y de un ataud que dicho arrendatario tenía entre los objetos embargados.

Embargar un ataud es un colmo. Sin duda el recaudador de las cédulas estaba aburrido de practicar embargos infructuosos, y al encontrar un infeliz que había tenido sobre que caerse muerto, le quitó lo que pudo... la caja.

Diablo con el arrendatario! Si se desquida un poco no cobra.

El gobierno de los Estados Unidos había acostumbrado a malos vicios y fué también con reclamaciones a Alemania para que se pusiese en libertad al súbdito americano Aterua, sentenciado por delitos comunes; pero el barón Shielmann ministro de Negocio extranjeros enseñó los dientes y el secretario de Estado de los Estados Unidos metió el genio en el bolsillo y contestó al ministro berlinés en términos afectuosos a la dura nota del gobierno alemán.

Apunten este detalle los gobernantes españoles y vean como se le paran los pies a Mr. Olney.

En la corrida de toros celebrada ayer en Madrid quedó gravemente herido el espada Reverte.

¡Qué lástima no soltar un bicho así a Morgán y compañía!

De Cuba... pues de Cuba nada. Ahora empiezan las lluvias y aun será menos.

Ah! Y si viene Weyler se hará algo?

Ya veremos. Dícese que irá allá el señor Primo de Rivera. No sabemos hasta qué punto convendría mandar a Cuba un primo, siquiera sea de Rivera.

El cólera continúa haciendo de las suyas en el reino de Siam y nuestras Cámaras siguen aprobando actas.

Todas son pestes.

**TELEGRAMAS**

**Servicio particular de EL ECO**

Después de publicado nuestro número del domingo último, hemos recibido de nuestra Agencia los telegramas siguientes, con los números de origen 85, 88, 89, 180, 92 algunos de ellos con *once horas* de retraso.

Convencidos de que el mal no tiene remedio, omitimos ya todo comentario a que se presta el detestable servicio telegráfico en España, que tantos intereses lesiona a las empresas periodísticas.

**Consejo aplazado.—Noticias de Cuba.**  
—Máximo Gómez y Calixto García.

Madrid 30 (10'30 n. Recibido el 31 a las 9'35 de la mañana).—Se ha aplazado el Consejo de Ministros que hoy había de celebrarse, el cual tendrá lugar el próximo jueves 4 de Junio, bajo la presidencia de S. M. la Reina.

Noticias recibidas de la Habana, afirman que el cabecilla Calixto García ha logrado unirse con su partida a la que manda Máximo Gómez en Santi Spiritus.

**Incidente grave en el Congreso.—A cachete limpio.—Padrinos y no de bodas.**

Madrid 30 (10'45 n. Recibido el 31 a las 9'45 de la mañana).—En la sesión celebrada hoy en el Congreso de los diputados, se aprobó el dictamen de una de las actas de Almería, lo cual dió lugar a un grave incidente en los pasillos de la Cámara.

El Diputado electo don Gonzalo Eceza y Navarro Ramirez y los padres de ambos, tuvieron una violenta disputa, yéndose después a las manos y repartiéndose entre sí, sendos cachetes.

La intervención de los ugieres y otros diputados, hizo que terminase el escándalo.

Los contendientes nombraron sus respectivos padrinos para arreglar la cuestión.

**Los senadores carlistas.—Reunión y acuerdo.—El "Buenos Aires" a Cuba.**

Madrid 30 (11 n. Recibido el 31 a las 9'35 de la mañana).—Hoy se han reunido los senadores y diputados de la minoría carlista, celebrando una extensa conferencia para acordar la línea de conducta que han de seguir en el Parlamento cuando se hallen constituidas las Cámaras.

Zarpó de Cádiz con rumbo a Cuba el vapor «Buenos-Aires».

**El Balance del Banco de España.**

Madrid 30 (11'25 n. Recibido el 31 a las 9'35 m.).—Según el último balance del Banco de España, resulta que la plata ha aumentado en 6.956.708 pesetas, disminuyendo los billetes en 1.762.975.

La existencia del oro, continúa igual.

**Terrible desgracia en Moscow.—Un banquete fatal.—331 asfixiados.—Socorros.**

Madrid 31 (12'10 madrugada. Recibido a las 10 de la mañana).

En Moscow ha ocurrido ayer una terrible desgracia que ha causado en la corte rusa sensación angustiosa.

En el banquete popular que se celebraba con motivo de las fiestas de la coronación del Czar, fué tanta la aglomeración de gente que murieron asfixiadas trescientas treinta y una personas, resultando heridas cerca de quinientas.

El Czar ha concedido mil rublos a cada una de las familias de las víctimas, acordando también costear por su cuenta el entierro de los fallecidos.

Esta inmensa desgracia ha consternado toda la ciudad.

Los emperadores halláanse emocionadísimos.

En la mañana de ayer hemos recibido los dos telegramas siguientes, números 132 y 136.

**En la corrida de toros.—Cogida de Reverte.—Heridas graves.**

Madrid 31 (6'15 t. Recibido en la mañana del 1.º)—En la corrida de toros que se está celebrando en esta Corte, el segundo toro cogió al Reverte, causándole dos heridas gravísimas.

Témese que el diestro fallezca antes de ser sacado de la plaza.

**Estado de Reverte.—Las heridas.**

Madrid 31 (10'55 n. Recibido en la mañana del 1.º)—El estado del torero Reverte no es tan grave como en un principio se ha creído, siguiendo a la hora en que telegrafio bastante mejorado, hasta el punto de creerse que, felizmente, á no sobrevenir complicaciones, curará en tiempo relativamente breve.

Las heridas recibidas, lo son en la parte interna de un muslo y en la región glútea.

FABRA

A la hora de cerrar nuestra edición del presente número, tres de la mañana, no hemos recibido ni un sólo telegrama del servicio corriente.

Los que recibamos durante el día, y sean de importancia, serán expuestos, como de costumbre, en el escaparate del Bazar de don Ventura Villar.

Imp. de Paredes Virgen de la Cereza, 30

**ANUNCIOS**

Se venden dos casas en Villagarcía

En la casa consignataria de la viuda de don José García Reboredo de dicha villa y á voluntad de sus dueños el día 15 del corriente mes y hora de diez á una de la tarde, se rematará al más ventajoso postor del tipo en que están valoradas, las dichas casas situadas en la plaza del Pan y Calle del Castro.

a-1

**EN «LA CUBANA».**

Culderería 42.

Se realizan paraguas parasoles, sombrillas, y bastones, procedentes de saldos, á precios baratísimos.

Camisolas hechas desde 8 reales; y se hacen por medida.

Corbatas desde 20 céntimos.

Tohallas rusas, de color, á 60 céntimos.

Artículos de punto, ropa blanca y ajuares para bautizo.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

En esta casa se planchan camisolas con perfección para cuyo electo se emplea el almidón de Juca que es el mejor conocido.

a-1

**LA ESPAÑOLA**

En esta acreditada casa se hace toda clase de encargos tanto pastelones, vizcochos, merengadas tocinosillos etc. etc. Gran surtido en botillería y confituras. Anisados, Rom, Cognac, Pum, Tostado del Rivero. Amontillado, Gran Champagn desde 25 á 60 reales.—Gran surtido en cajas para boda y bautizo, bolsas y sacos de raso.—Nota. Se aumenta de día en día el número de encargos.

VENTA

Se vende á voluntad de su dueño la casa número 20 de la Calle del Hospital (Hospitalillo) esquina á la de los Laureles. Está inscrita en el Registro.

En la Algalia de Arriba, número 5 darán razón.

**ECONOMIA Y PROVECHO**

Se obtienen, empleando el almidón de Juca, para planchado, para empapelar, para repostería, y para cualquier otra cosa que requiera su empleo. Con una cantidad igual que cualquier otro, se puede poner doble cantidad de agua, siendo mejor el resultado

PROBADLO Y OS CONVENCEREIS

De venta en el comercio de ultramarinos «La Catalana» Huérfanas 16, informes para su uso en «La Cubana» Calderería, 42.

Se arrienda el segundo piso de la casa núm. 42 de la Carrera del Conde y en el primero darán razón.

SE ARRIENDAN dos pisos nuevos é independientes, Algalia de Arriba, número 4.

AVISO

Se compran alcances y abonarés de Cuba de conversión, á precios elevados. En Santiago, Franco 24, darán razón.

**NUEVA SASTRERIA**

DE

**Jacobo Quintela,**

Calle del Castro ó Cinco Calles, 3

9-25

**HOJALATERIA Y LAMPISTERIA**

DE

**FRANCISCO REY**

Rua del Villar, 82

En este establecimiento se hace toda clase de trabajos en cobre, latón, zinc y bombas de riego. Colocación y composición de bombas para pozos é incendios, y se construyen alambiques de cobre.

Se arrienda ó se vende la casa número 3 de la Via-Sacra. Darán razón en el estudio del Notario don Jesús Fernández Suárez, plazuela de San Martín número 5.

10-a-1

**VINO DE PEPTONA**  
de Múnera

El Vino de Peptona Múnera está preparada con vino superior de Málaga, da tonicidad al estómago, es altamente nutritivo y al propio tiempo como peptógeno es muy útil para hacer bien la digestión.

Se recomienda á las personas que padecen de inapetencia, anemia, gastralgia, clorosis, dispepsia, etc., etc. La dosis es de una á tres cucharadas, al empezar á comer; los niños una cucharada.

VENTA:

Farmacias y Droguerías de esta localidad. 26-a-7

Real, 31 — Coruña — Real, 31

**Corsetería La Imperial**

DE

**JUSTA GULLÉN**

Casa especial en corsés á la medida

CORTE PARISIEN

Corsés para defectuosas y embarazadas, corsé faja para contener el desarrollo del vientre y las hernias. Se garantiza la comodidad de los mismos. Variedad en corsés de niña y bebés. Últimas novedades en corsés para novias y de tul.

FAJAS PARA CABALLERO

Se reciben encargos de provincias y se mandan por correo.

Para las medidas, mándese contorno de cintura, pecho, cadera y largo del corsé. 17-a-6

**Para vestir bien, en el taller**

DE

**EDUARDO FERNÁNDEZ**

Rua del Villar, 1, entrada por Gelmírez. 13-

**Habilitación de clases pasivas.**

á cargo de Enrique, Codesido Gelmírez, 5.

LA SEÑORA

**D. RAMONA MENDEZ SENIN**  
DE PIMENTEL

ha fallecido á las dos de la tarde de anteayer

después de haber recibido todos los Santos Sacramentos y demás auxilios espirituales.

R. I. P.

Su esposo don José Pimentel Aller, hijos don José, doña Carmen, don Ramón, doña Dolores, don Pedro Nolasco y don Daniel, hijos políticos don Jesús Fernández, doña Francisca Gallego, doña Dolores Pena y doña Dolores Muñoz, nietos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes;

Ruegan á sus amigos y personas piadosas se dignen encomendar su alma á Dios y asistir al funeral de entierro, que se celebrará hoy á las once, en la capilla general de Animas y seguidamente á la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, Rua de San Pedro, 9, al Cementerio general.

Igual súplica hacen para el funeral de honras, que tendrá lugar en la citada capilla el miércoles 3 del corriente, á las diez.

No se recibe duelo ni se reparten esquelas.

Santiago, Junio 2 de 1896,

Todos los señores sacerdotes que quieran aplicar el Santo Sacrificio de la Misa por el alma de la finada, pueden hacerlo los días 2 y 3 en la iglesia parroquial de Santa María del Camino y en la capilla general de Animas por el extinguido de diez reales.

**GUÍA A LA SALUD**

**«APERITAL»**

**EL GRAN TÓNICO ESTOMACAL**

Promueve el **Apetito.**  
Promueve el **Digestión.**  
Promueve el **Sueño.**  
Promueve la **Salud.**

EL APERITAL

Fortalece á los ancianos, á los débiles, á las mujeres de delicada salud y á los onvalescentes De venta en la Farmacia de Blanco Navarrete, Santiago. 2-9a-



# EL BUEN GUSTO SOMBREROS PARA SEÑORA MODELOS ORIGINALES DE PARÍS LINDÍSIMOS CAPRICHOS, ALTA NOVEDAD

Nuestros modelos no se confeccionan en casa.  
**NOTA** Ningún sombrero de señora será expuesto esta temporada en los escaparates.

32

**LA GLORIA**  
ULTRAMARINOS  
**CU ISES, TRISTAN Y COMPAÑI**  
ESPECIALIDADES EN CHOCOLATES, CACAOS, THES Y AZUCARES, QUESOS, GRUYER, BOLA Y NATA, VINOS Y LICORES  
**88 HUÉRFANAS 88**  
SUCURSAL  
ALGALIA DE ARRIBA 2 Y CASAS REALES 1.<sup>o</sup>  
**SANTIAGO**

8-12

## GRAN BAZAR DE VILLAR RUA NUEVA, 57

Porcelanas, Cristal, Bronces, Perfumería, Artículos de escritorio, Muebles, Flores artificiales, Arañas, Menaje de casa, Calzado, Carteras, Petacas, Neceseres, Efectos de viaje, Juguetes, Hules, Artículos para dibujo y pintura, Oro y Plata para bordar y Artículos fantasía para regalos. 8-12

## A LOS QUE PRECISEN

Tarjetas al minuto blancas, con filete y negras en diferentes tamaños y precios para participar el fallecimiento, biseladas con letra dorada; filete negro e impresas en fondo blanco; para casamiento, cambio de domicilio, ofrecimiento de facultad y otros actos que se ejerzan, etc., etc. y en papel si mejor conviniere.

Sobres, papel comercial y más clases, timbrado en el acto precisándose. Igualmente se ofrecen impresos, con arreglo a los modelos oficiales, para Ayuntamientos y Juzgados municipales, libros de nacimiento, casamiento y defunción.

Por contar este Establecimiento con abundante surtido de material, no ser causa de atraso en las obras que se le encarguen, y demás trabajos, la impresión del diario que viene haciéndose.

30, VIRGEN DE LA CERCA 30.

## LA DULCE ALIANZA CONFITERIA Y PASTELERIA

VINOS Y LICORES DE TODAS CLASES

## BLANCA

2-12

Rua del Villar, 33  
SANTIAGO

## DROGUERIA

DE

## BERMEJO Y PÉREZ

SANTIAGO, HUÉRFANAS, 17  
VIGO, CALLE DEL PRINCIPE, 48 5-12

Relojeria Optica Electricidad é Instrumentos  
de Medicina y Cirujía

V. VARELA.—RUA DEL VILLAR, 65.

Esta antigua casa además de ofrecer a su numerosa clientela los artículos de costumbre participa que se acaba de recibir una nueva remesa de Instrumentos de Medicina y Cirujía.

A precios sin competencia posible.  
En una hora se empaquetan relojes de acero dejándolos como nuevos al precio de 3 pesetas por el mismo procedimiento de fábrica. 7-12

## RICARDO CAAMAÑO LOPEZ

SUCESOR DE

## D. JOSE CAMBON ORENSE

30, CALDERERIA, 30.

Altas novedades en pasamanería, cintas, botones y adornos. Dispuesto a realizar todas las existencias de mi antecesor, me propongo darlas a mitad de precio. 10-12

## SASTRERIA de Evaristo Barcia

29, RUA NUEVA, 29

AL LADO DE LA PARROQUIAL DE SALOME  
SANTIAGO

quidad y esmero en toda clase de ornatos de iglesia y ropas ta-  
rares.—(Cerrado los días festivos). 15-12

## GARCÍA Y BUHIGAS

AGENCIA DE ADUANAS

Comisiones, Consignaciones, Tránsitos, Adeudos y Giros  
CARRIL 15-12

## AGENCIA DE ADUANAS

Comisiones, Consignaciones, Tránsitos y Giros

## Pío S. Carrasco

CARRIL

Transportes marítimos y terrestres.

Representación de varias casas nacionales y extranjeras de harinas, carbonos, cementos, yesos de todas clases y vinos.

Depósito de  
Cal viva de Gijón y Avilés.  
Harinas del Conde de San Cristóbal.  
Brea mineral.  
Chocolates «San Roque».

14-12

## INTERESANTE

Comisiones, consignaciones de buques, seguros marítimos, agencia general para recibo y reexpedición de toda clase de mercancías a todos los puntos de España, Extranjero y Ultramar.

RICARDO CAAMAÑO

Carril y Villagarcía.

Casa fundada en 1876.

Es la casa que ofrece más ventajas al consumidor, clases selectas por económicos precios, el más completo surtido en vinos y licores de las más renombradas marcas nacionales y extranjeras, azúcar blanco y moreno, arroz, aceite, aceitunas, aguardientes escarchados, rom, cognac, almidón, alpsite, alubias bacalao, huggas, cacao, cerveza, café, con servas de carnes y pescados, frutas al natural, en almibar y secas, embudidos, garbanzos, galletas, grasa, harina chocolates, jabón, quesos, sal en paquetes, sidra, pastas finas y purés para sopa, té, vinagre etc., etc.

Píbase el catálogo de precios y se ruega lo comparen con otros y quedará convencido el comprador de que no hay competencia posible. Esta casa tiene, además un despacho de vinos de mesa en la calle de la Azabachería núm. 14.

18-

## PÍDASE

GRAN VINO GALLEGO

## TOSTADO RIVERO

MARCA REGISTRADA

Este vino puro de uvas el más fino de los de Postres analizado por los mejores Químicos de España y recomendado por la ciencia médica como el mejor Tónico y Reconstituyente, no teniendo rival para las personas inapetentes anémicas, parturientas y todas aquellas que sus padecimientos les obligue beber vino viejo para restaurar su salud.

PROPIETARIO

## FELIX MARTINEZ MUÑOZ

REAL, 58-LA CORUÑA

De venta en Santiago: Don Santiago Martínez «El Paraiso» Ultramarinos, Don Juan Souto Chas é hijo, Preguntoiro, 27 y Cervantes, 10.—En Corcubión, Don Manuel Pardo.—En Lage, Don Bernardino Lema.—En Muros, Don Lorenzo Malvares y en Garballo, Don Manuel Bermúdez hermanos.

## GRAN FÁBRICA DE FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE

DE

## ANTONIO ALEMPARTE

Barrio de San Andrés.—Carril.

Premiado en varias Exposiciones.

Esta antigua casa, bajo la dirección de Mr. Halpim, acreditado ingeniero inglés, cuenta con completos talleres para la construcción y reparación de maquinarias, puentes, etc., etc. 12-11

TALLER DE CONSTRUCCION

DE

## Angel Villegas,

Caldereria, 17-SANTIAGO

El único de su clase montado con todos los aparatos modernos para la construcción de

Bombas de riego é incendios, duchas, circulares; bañeras grandes, redondas y ovaladas; juegos de aguas para jardines; cañerías de plomo y zinc, y todo lo demás perteneciente a esta industria. Especialidad en instalaciones de agua y gas. 4-9

## JOSE PEDRÓS Y COMPANIA

BAYONA FRANCIA

EMPRESA DE NAVEGACION

Servicio semanal con salidas fijas del puerto de Carril para los de Vigo, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, San Sebastian, Pasajes y Bayona y viceversa, por los vapores:

CANTABRIA HERNANI NORTE GALICIA BAYONA

Admitiendo pasajeros y carga.  
Su consignatario en Carril, DON RICARDO CAAMAÑO. 1-13

## LA REINA DEL TOCADOR

(COMERCIO DE PEDRO PENA), RUA DEL VILLAR, NÚM. 66.

Llegaron las últimas novedades en abanicos japoneses y corbatas á precios baratísimos.

Gran surtido en guantes, cuellos y puños. Perfumería, bronces, porcelanas, carteras, petacas, tarjeteros, neceseres, alfileres, botonaduras, cepillos de todas clases, peines y artículos de fantasía para regalo.

Guantes de piel, marca GELI, de 3 botones á dos pesetas.

## LUENGO HERMANOS

NOVEDADES PARA SEÑORA Y CABALLERO

Se acaba de recibir un inmenso y variado surtido en géneros para verano como son: sederías de color y negras, cachemires, alpaca última novedad, lanas, cortes de vestidos de fantasía, piqué, muselinas, satenes de algodón, gófrés, corbatas, cuellos, puños, sombrillas, fin de siglo, en color y negras estas de alta novedad, y otros mil artículos que se verán en el escaparate del local.

CALDERERIA 54 Y 56 3-12



**INYECCION DE GRIMAULT Y C<sup>o</sup>**  
AL  
**MÁTICO**

Exclusivamente preparada con las hojas del Mático del Perú, ha adquirido esta inyección en algunos años una reputación universal. Cura en poco tiempo los fujos los más tenaces.

Depósito en París.

**GRIMAULT Y C<sup>o</sup>, 8, Rue Vivienne**  
Cada frasco lleva la marca de fábrica, la firma GRIMAULT Y C<sup>o</sup> y el sello del gobierno francés.